
Protokoll
Über die Sitzung des Gemeinderates: Oberwallmenach

Am: Dienstag, 26.03.2024

Sitzungsort: Gemeindehaus Oberwallmenach

Beginn: 20:00 Uhr

Ende: 21.35 Uhr

Protokoll Anja Michel

I. Anwesende:

Vorsitzende/r Ortsbürgermeisterin X Anja Haibach ah

1. Beigeordneter X Alex Biesenack                                                   ab

2. Beigeordneter X Heiko Michel hm

Ratsmitglieder X Christine Zarda cz

X Stefan Hartung sh

X Malte Fuhrmann mf

X Alexander von Boguslawski avb

Sonstige
Anwesende

2 Zuhörer,
Angela Michel,
VG Nastätten

Tagesordnung öffentliche Sitzung
TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
TOP 2 Genehmigung des letzten Protokolls
TOP 3 Beitritt zum Solidarpakt Freiflächen-Photovoltaikanlagen
TOP 4 Wahlen
TOP 5 Verschiedenes

Tagesordnung nichtöffentliche Sitzung
TOP 1 Personal-/Grundstücksangelegenheiten
TOP 2 Verschiedenes

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
Die Vorsitzende eroffnet die Sitzung, begrußt alle Ratsmitglieder sowie die Zuhorer und
stellt  die  Beschlussfahigkeit  fest.  Zur  Sitzung  wurden  die  Ratsmitglieder  und
Beigeordneten  unter  Mitteilung  von  Zeit,  Ort  und  Tagesordnung  eingeladen  am
18.03.2024. Die offentliche Bekanntmachung von Zeit,  Ort und Tagesordnung erfolgte
durch  Aushang  an  der  Bekanntmachungstafel  und  auf  der  Homepage  ebenfalls  am
18.03.2024  und die Veröffentlichung im Mitteilungsblatt erfolgte am 21.03.2024. 



TOP 2 Genehmigung der letzten Protokolle der Sitzungen vom 09.01. und 29.01.2024

Dem  Protokoll  der  letzten  Gemeinderatssitzung  vom  27.02.2024  wurde  einstimmig
zugestimmt.   Es  wurde  den Ratsmitgliedern  in  digitaler  Form zugestellt  und wird  in
Papierform in der heutigen Sitzung ausgeteilt.

I = Information, D = Diskussion, E/B = Entscheidung/Beschluss, ToDo Zuständig

TOP 3

TOP 4

Beratung und Beschlussfassung über den „Beitritt zum Solidarpakt
Freiflächen-Photovoltaikanlagen“
Nachdem es bei der vergangen Ratssitzung hierzu noch Fragen aus
dem Rat gab, ist bei der heutigen Sitzung Angela Michel von der
Verbandsgemeinde vor Ort.
Fraglich  war  für  einige  Ratsmitglieder,  inwieweit  die
Ortsgemeinden,  die  dem  Solidarpakt  beitreten  werden,  die
Möglichkeit  der  Einflussnahme  auf  die  Verwendung  dieser
Einnahmen haben, also wie in etwa die Förderrichtlinien aussehen
werden und in welchem Stimmverhältnis dort abgestimmt werden
soll.
Angela Michel beantwortet,  dass jede Ortsgemeinde eine Stimme
hat. Die Vertragslaufzeit beträgt 25 Jahre. Der Vertrag soll bereits ab
01.04.2024 in  Kraft  treten,  da  die  PV-Anlage  in  Lipporn  noch im
April  2024 ans Netz gehen soll. Frau Michel erstellt derzeit einen
Entwurf  über  die  geplanten  Förderrahmenrichtlinien.  Sie  erklärt,
dass  Ortsgemeinden,  Einwohner,  Vereine,  Kindergartenzweck-
verbände usw. Mittel abrufen können. Anfangs eines jeden Jahres
wird entschieden, wer mit der Auszahlung einer Förderung rechnen
kann. Bewusst ist im Solidarpakt nichts ganz Spezifisches geregelt,
da dieser dann evtl. öfters geändert werden müsste.
Auf Nachfrage eines Ratsmitgliedes, von welcher Höhe der Beträge
in  etwa  gesprochen  wird,  gibt  Frau  Michel  das  Beispiel  der  OG
Lipporn bekannt. Durch Lipporn wären bei derzeitigen Vorzeichen
ca. 6.000,00 Euro pro Jahr im Fördertopf. Der Verbandsgemeinderat
wird  noch  beraten,  ob  evtl.  weitere  Beträge  zur  Förderung  zur
Verfügung  gestellt  werden  sollen.  Weiter  berichtet  Frau  Michel,
dass derzeit ca. 80 % aller OGs zugestimmt haben. Bisher hat noch
keiner einen Nichtbeitritt beschlossen.
Einstimmig wurde  beschlossen,  dem  Solidarpakt  Freiflächen-
Photovoltaikanlagen der Verbandsgemeinde Nastätten beizutreten.

Wahlen
Die Vorsitzende verliest auszugsweise das Wahlrundschreiben Nr. 2
der VG Nastätten. Die 1. Sitzung des Wahlausschusses muss nach
dem  22.04.2024,  18.00  Uhr  stattfinden.  Es  wird  festgelegt,  dass
diese Sitzung direkt für 22.04.2024 um 19.30 Uhr im DGH terminiert
wird.  Alex Biesenack  kann diesen Termin nicht  wahrnehmen.  Die
Vorsitzende lädt den Stellvertreter ein.
Der Wahlausschuss besteht aus der Vorsitzenden und 4 Mitgliedern
incl. je einem Stellvertreter. Die 2. Wahlausschusssitzung findet statt
am 10.06.2024 zur Ergebnisfeststellung.  Es werden die Mitglieder
und  Stellvertreter  festgelegt.   Einige  Stellvertreter  müssen  noch

ToDo ah



TOP 5

gesucht werden.
Die Besetzung des Wahlvorstandes wird ebenfalls festgelegt. 
Am Tag der Wahl muss der komplette Wahlvorstand anwesend sein.
Es wird der Dienst, wie gehabt, in zwei Schichten eingeteilt werden.

Verschiedenes
Starkregenvorsorge
Heiko Michel und Alex Biesenack waren auf der Infoveranstaltung
der  VG  in  Nastätten  im  Bürgerhaus.  Sie  berichten,  dass  die
Ortsgemeinden situationsabhängig in drei Stufen eingeteilt wurden.
Oberwallmenach wurde der Stufe 3 zugeordnet und gilt als schwach
betroffene  Gemeinde.  Unter  anderem  wurden  Fließkarten  zur
Ergebnisfindung  zugrunde  gelegt.  Am  25.04.2024  um  13.00  Uhr
findet  in  Oberwallmenach  eine  Ortsbegehung  zum  Thema
Starkregenvorsorge  statt.  Dieser  Termin  wird  noch  öffentlich
bekanntgegeben  und  kann  von  jedem  wahrgenommen  werden.
Insgesamt gilt  festzustellen, dass auch jeder einzelne nach seinen
Möglichkeiten für den Selbstschutz seines Grundstücks zuständig ist
(auch für den Versicherungsschutz).  Es besteht kein Anspruch auf
Hilfe.  Bis  Ende  2024  soll  ein  erstes  Konzept  für  OW  vorgelegt
werden.  Bis  zum  Frühjahr  2025  könnte  dieses  Konzept  mit
Maßnahmen hinterlegt werden.

Außengebietsentwässerung/Zufahrt Neubaugebiet
Derzeit laufen die Arbeiten an der Zufahrtsstraße. Wenn es wieder
trockener  ist,  werden  die  restlichen  Arbeiten  am  Becken  usw.
fortgesetzt.

Einlaufschacht Bender Paul
Hierzu  hat  die  Vorsitzende  bisher  keine  Rückmeldung  von  Jens
Güllering erhalten.

Stromzählerwechsel
Zwischenzeitlich  wurden tatsächlich,  nach  mehreren vergeblichen
Terminvereinbarungen,  von  einem  Mitarbeiter  der  Syna  die
Stromzähler  im Backes und im Dorfgemeinschaftshaus gewechselt.
Die  Zählerstände  der  alten  Stromzähler  hat  die  Vorsitzende
fotografiert.

Baum Kippel
Der besagte Baum am Kippel wurde inzwischen gefällt. Die Arbeiten
wurden  schnell  und  zufriedenstellend  von  der  Firma  Roland
Sprenger  erledigt.  Es  entstanden  Kosten  von  ca.  380,00  Euro.
Alex v.B. und Sebastian Biesenack haben gemeinsam einen neuen
Rotdorn gepflanzt. 
Da die Zusammenarbeit mit Herrn Sprenger sehr gut geklappt hat,
soll  dieser  im  Spätsommer/Herbst  angefragt  werden,  ob  er  die
weiteren Bäume der OG, etwa am MZG, am Backes oder im Beet
Richtung NW, ebenfalls schneiden möchte.

ToDo ah



6. Umwelttag
Am Samstag, 23.03.2024 fand erfolgreich der 6. Umwelttag statt. 21
Helfer hatten sich eingefunden.

Dorfgespräch mit Einwohnerversammlung
Die Veranstaltung ist sehr positiv angenommen worden. U. a. hat
sich der Bürgermeisterkandidat Andy Leicht kurz vorgestellt.

Anfrage Achim Zimmermann – Verkehrszeichen Onfert
Herr Zimmermann fragt nach, warum am Wirtschaftsweg die Onfert
hoch kein Verkehrszeichen „Land- und Forstwirtschaftlicher Verkehr
frei“ steht. Nach kurzer Beratung wurde festgestellt, dass hier kein
Handlungsbedarf besteht.

Verkehrsschau
Die Vorsitzende verliest die Email vom 25.03.24 von Frau Mathold,
VG Nastätten.  Auch hier wurde nach kurzer Beratung festgestellt,
dass hier kein weiterer Handlungsbedarf besteht. Nach verblassten
Verkehrszeichen wird noch mal geschaut.

Ostersamstag – Bildersuchfahrt
Die  Vorsitzende  gibt  bekannt,  dass  am  Ostersamstag  der  LSC
Kördorf  eine Bildersuchfahrt  veranstaltet.  Diese  führt  auch durch
OW. Falls jemand von einem Teilnehmer angesprochen wird, lautet
die  Lösung:  Kirchwiedereinweihung  (Verblasstes  Bild  am  Haus
Meinhold von der 750-Jahr-Feier).

Oldtimerrallye
Am  10.05./11.05.2024  findet  eine  Oldtimerrallye  statt,  welche
durch OW führt.

Wandertag Christi Himmelfahrt
Die Vorsitzende bestellt  für 2024 60 Brötchen und 60 Würstchen.
Der Abschluss der Wanderung findet am Schützenhaus statt.  Der
Schützenverein übernimmt die Bewirtung.

Spielplatzprüfung
Noch liegt von der erfolgten Prüfung kein Protokoll vor. Problem ist
u. a. dass die Fallschutzmatten im Bereich der Rutsche mit denen an
der  Schaukel  kollidieren.  Evtl.  muss  die  Rutsche  etwas  versetzt
werden.  Ein  weiteres  Problem  ist,  dass  bei  dem  letztes  Jahr
ausgetauschten Boden am Karussell  die Fugen zu breit wären, so
dass  ein  kleiner  Finger  reinpassen  könnte.  Der  Boden  besteht
jedoch  aus  WPC-Platten.  Einfachste  Lösung  wäre,  die  Fugen  mit
Silikon auszufüllen.

Heizung DGH
Die Heizungsanlage im DGH wurde zwischenzeitlich von der Firma
Dahlen  Haustechnik  ausgetauscht.  Die  Schlussrechnungssumme
entsprach exakt der Auftragssumme (10.792,76 Euro).



Heimatverein 
Die  Aufgaben des  Heimatvereins  in  OW sollen stärker  ausgebaut
werden, evtl. für verschiedene Projekte und Festlichkeiten. Derzeit
sind quasi die Mitglieder des Gemeinderates auch die Mitglieder im
Heimatverein  –  also  ist  die  Ortsbürgermeisterin  auch  die
1. Vorsitzende  des  Heimatvereins.  Es  ist  evtl.  angedacht,  den
Heimatverein  vom Gemeinderat  zu  lösen.  Es  gibt  Einwohner,  die
gerne an Festlichkeiten usw. helfen oder sich sonst wie einbringen
möchten, jedoch nur projektbezogen. Es soll  ein Informationstext
im Mitteilungsblatt veröffentlicht werden. 

Zufahrt Grundstück an der K 92
Die  letzten  Tage  wurde  eine  Zufahrt  von  einem  Haus  in  der
Gartenstraße zur K 92 von der Firma Gebr. Schmidt befestigt. Auf
eine Kreisstraße darf eigentlich keine Zufahrt errichtet werden. Die
Bewohner  haben  wohl  eine  „Genehmigung“  für  einmal  jährlich
ihren Wohnwagen dort rein-  und rauszufahren.  Warum wird also
jetzt  diese  Zufahrt  ausgebaut?  Die  Vorsitzende  fragt  bei  den
Baubehörden nach, ob das alles so seine Richtigkeit hat.

Ende öffentlicher Teil: 21.30 Uhr

ToDo

ToDo

ah

ah

Ende nichtöffentlicher Teil:  21.35 Uhr

Nächste Gemeinderatssitzung
Dienstag, 14.05.2024, 20.00 Uhr 

Ortsbürgermeisterin                                 Schriftführerin
A. Haibach                                                  A. Michel 


